

УДК 325.1

Студ. М.Г. Сырокваш

Науч. рук. доц. П.С. Крючек

(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАК ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

Миграция представляет собой процесс перемещения населения как внутри страны, так и за её пределами, с целью постоянного места жительства или временного пребывания. В современном мире миграция населения приобретает глобальный характер. Это является следствием экономических, политических, социальных и культурных преобразований.

По определению Международной организации по миграции (МОМ), мигрантом является любое лицо, которое перемещается или уже переместилось через международную границу или внутри государства и покинуло место своего обычного жительства независимо от юридического статуса лица; добровольного или недобровольного характера перемещения; причин перемещения; или продолжительности пребывания.

В настоящее время наблюдается интенсивное расширение миграционных потоков и вместе с тем, процесс миграции стал составляющим фактором всех глобальных изменений. Миграция населения в настоящее время приобретает глобальный характер и одновременно является признаком самой глобализации.

Вместе с тем миграционные процессы имеют как преимущества, так и недостатки. Так, иммиграционные потоки в развитые страны уменьшают долю титульных наций. Например, в Германии и в Италии. Быстрый рост населения в развивающихся странах вызвал избыток рабочей силы там. Огромные масштабы приобрела нелегальная иммиграция – это абсолютно бесправная рабочая сила, значительную часть которой составляют женщины. Нелегальные перемещения приводят к массовой маргинализации мигрантов и криминализации всей сферы миграционных отношений.

В современном мире мы наблюдаем перемещение людей в беспрецедентных масштабах. В 2000 году в мире число мигрантов составляло порядка 173 миллиона человек. В 2019 году число мигрантов достигло отметки в 272 миллиона. На сегодняшний день насчитывается примерно 281 млн международных мигрантов. Женщины составляют 48% от общего числа мигрантов, около 38 миллиона – дети, 4,4 миллиона – международные студенты и 164 миллиона – трудовые

мигранты. 75% мигрантов – люди трудоспособного возраста (20-64 лет).

Для одних миграция является вопросом выбора, для других – вопросом жизни и смерти. Сегодня в мире насчитывается 70 миллионов принудительно перемещенных лиц, включая 26 миллионов беженцев, 3,5 миллиона искателей убежища и более 41 миллионов внутренне перемещенных лиц.

В последние десятилетия самыми привлекательными странами для мигрантов были Соединенные Штаты Америки и Германия. В 1970 году в США насчитывалось 12 млн международных мигрантов, а сегодня – более 51 млн.

В Германии только за последние 10 лет число международных мигрантов увеличилось с 8,9 млн до 16 млн. Привлекательными государствами для мигрантов являются также Франция, Россия, Объединенные Арабские Эмигранты и Саудовская Аравия. В Объединенных Арабских Эмиратах 88 процентов населения – международные трудящиеся мигранты. В целом более 60 процентов людей отправляются в поисках заработка и лучшей жизни в страны Европы и Азии. В Европе проживают 87 млн иностранных трудящихся, а в странах Азии – 86 млн. За ними следует Северная Америка, где работают 59 млн международных мигрантов, что составляет 21 процент всех глобальных миграционных потоков. 9 процентов мигрантов приходится на Африку и три процента – на страны Океании.

Что касается стран происхождения, то 40 процентов международных мигрантов – это выходцы из шести стран Азии: Индии, Китая, Бангладеш, Пакистана, Филиппин и Афганистана. Мексика – на втором после Индии месте по числу выходцев среди международных мигрантов, а Россия – на третьем.

Последствия миграции, как видим, проявляются в различных сферах и могут быть как положительными, так и отрицательными. В этой связи одной из основных задач, стоящих перед странами, в эпоху глобализации, является разработка эффективной миграционной политики, четко регулирующей миграционные процессы, чтобы обеспечить бесконфликтное и благополучное развитие стран, их дальнейшее экономическое, политическое, культурное и социальное процветание.